

# EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración: Plaza del Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

Año XXIV

Mahón, jueves 23 de marzo de 1916

Núm. 12,874.

## La unión hace la fuerza

Este apotegma guerrero, tan sencillo como sabio, fué en todas las épocas y para todos los pueblos, base obligada de marciales decisiones. Sin unidad de doctrina, sin unidad de ideales y sin unidad de procedimiento, el fracaso se hizo en todas las ocasiones inevitable.

Misión guerrera fué siempre, asimismo, dividir al enemigo, romper esa unidad de acción rompiendo el contacto de sus unidades, haciéndolas vacilar, faltas de dirección, y también, como es harto sabido, se hizo célebre el apotegma de "divide y vencerás". Más esta división se refería y refiere siempre al enemigo, nunca al ejército o ejércitos propios.

Los Imperios centrales y sus aliados nada hicieron que el gran Estado Mayor alemán, cerebro mágico de la sangrienta tragedia actual, no hubiese meditado, proyectado y estudiado como más conveniente, el ejército reunido, los que a él han unido, su suerte solo fueron y son brazos ejecutores de ese pensamiento que les conduce al triunfo.

Los aliados de la Cuádruple obraron, desde los comienzos de la contienda, con suicida independencia, con autonomía incomprensible e irracional, y ahí están sus resultados: fracaso tras fracaso.

Franceses, belgas e ingleses se dividieron en partes desiguales la extensa línea del mar a los Vosgos, y en cada trozo hizo cada uno lo que creyó conveniente a su causa, sin aconsejarse ni advertir de ello al vecino. Y si esto es así donde cooperan de consuno, ¿qué no será en teatros de lucha separados? Ni por casualidad vemos que se acentúen a la vez nunca ataques en los dos grandes frentes occidental y oriental.

Cuando los aguerridos moscovitas sufrían el empuje enorme y colosal que desde los desfiladeros nevados de los Cárpatos los llevó más allá de Polonia, franceses, belgas e ingleses permanecían en sus trincheras, en su defensiva "estática", satisfechos de que la acción diaria de los germanos se limitase a un continuado bombardeo de posiciones.

Claro es que ni aun aunando esfuerzos en todos los frentes, hubieran conseguido nada los de la Cuádruple; pero debieron intentarlo.

Así, van siempre a la zaga de sus rivales, y a éstos corresponden las iniciativas de la pelea.

Consecuencia inmediata de esta falta de criterio colectivo ha sido el infortunio de llegar tarde a todos los teatros de operaciones, por someter su plan a las contingencias de lo que haga el contrario.

Ahora salen los señores aliados con el acuerdo tardío de que en lo sucesivo funcionará un Consejo Supremo para dirigir la campaña.

En Alemania, este Consejo Supremo, que es el Estado Mayor, funciona previamente en la paz, y estudia y prevé todas las campañas posibles, y en la guerra sólo le que-

da practicar enseñanzas y llevar a término los cálculos estudiados.

En este Consejo Supremo de los aliados habrá técnicos de todos los países y representantes de todos los Estados Mayores, y malo será que a la postre no se tiren los trastos a la cabeza, y se culpen unos a otros del origen y causa de los sucesivos fracasos.

Mucho han tardado en salir de su error inicial. Ha sido preciso que lo reconozca y proclame la Prensa de los mismos pueblos aliados. He aquí lo que, respecto al particular, dice el "Mensajero" de Roma.

"Sin unidad de dirección no es posible el triunfo; y es necesario persuadirse de que no hay guerra italiana, ni francesa, ni inglesa ni rusa; sino una guerra única; la guerra de los aliados."

¿Consiguran algo con esta resolución? Nada. Esto, llevado a la práctica antes de decidirse a luchar, hubiera sido algo, nunca todo, porque el enemigo rinde culto a esa unión; ahora es ya muy tarde, y la lucha seguirá en la rama descendente de la derrota.

Perdiendo, se aprende, y esta enseñanza puede servirnos para otra ocasión, como le servía el buen Jerez al cosechero andaluz.

No basta un Consejo Supremo para vencer; hacen falta hombres de corazón, entendimiento y voluntad al frente de pueblos sanos, bizarros y vigorosos.

Otra cosa es seguir perdiendo el tiempo, y con él, sangre y oro.

## Primer amor

Ya la doncella de mi edén florido no juega con las aves ni las flores, ni repiten sus labios tembladores, alegres cantos que borró el olvido.

## Representante

que esté relacionado con platerías, joyerías y sus ramos, lo solicita casa de Barcelona, por toda la isla.

Ofertas por escrito, pueden ser dirigidas a la Administración del presente diario a iniciales F. y H. de J. P. R. hasta el fin del corriente mes.

Un pasaporte de cielo... produce entre los dos volutas mis perfectos de la máquina humana, entre el corazón y el cerebro. Unidos éstos por el hilo de los nervios, el corazón recibe las impresiones de nuestros sentimientos; y al mismo tiempo reacciona sobre el cerebro haciendo que éste exprese los afectos.

Siempre que se recibe una impresión fuerte y brusca, el músculo cardíaco tiende a paralizarse y estando un momento el cerebro sin la necesaria y normal circulación, pueden sobrevenir el síncope y los trastornos nerviosos que con tanta frecuencia le acompañan sobre todo en las mujeres.

En los niños, motivo por el cual las simpatías noticias se han de dar lentamente.

Con estos ejemplos tiene usted demostrada la mutua dependencia que existe entre el alma y el cuerpo. Y por ello el maestro que no atiende los consejos del médico, no puede tampoco salir airoso en la elevada misión que los padres le confían. Es imposible educar bien el espíritu sin conocer antes la anatomía y la fisiología del niño. Es decir que todo pedagogo debe ser antropólogo.

¿Qué quiere decir esto? Que siendo la antropología la ciencia del hombre estudiado bajo todos sus aspectos, ni el maestro puede educar separadamente el espíritu, ni tratará el médico tan sólo cuerpos.

Ambos han de laborar en el organismo humano que es a la vez síntesis de elementos físicos y morales.

¿Y cuándo ha de comenzar la educación de mis niños chiquitines? Ya se comprende que debemos

Recordando sus palabras acerca de la higiene de las escuelas, presiento que entre el médico y el maestro debe existir alguna afinidad.

En efecto: El crecimiento físico y el desarrollo moral son sucesivos y recíprocos. El cuerpo crea hábitos y por medio de los sentidos ejerce su influjo en el espíritu. Y éste a su vez sella aquí con los rasgos propios de la voluntad y de la inteligencia.

Una emoción cambia instantáneamente el color de la cara; la cólera y la vergüenza sonrojan las mejillas; el miedo las hace palidecer.

Por otra parte, el hambre y la anemia, verbigracia, disminuyen el poder de las facultades mentales.

Semejantes acciones recíprocas se

## BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

señas exactas del viejero con quien había hecho su odioso trato, pero las noticias orales son muy vagas por lo general, y aunque el hombre que describía Chinela se asemejaba mucho, por sus señas, a Matifay, su declaración no podía dar lugar más que a indecisiones, a presunciones y sospechas, pero no a una certidumbre completa.

Y como José lo había dicho a Elena, no era una simple presunción lo que se necesitaba, sino una real y positiva certeza.

Parecía a la pobre mujer, ahora que había nacido en su corazón la esperanza de volver a hallar a su hija verdadera, que las caricias de la Pippione le serían mucho más dolorosas que dulces, mientras que conservase la más ligera duda; porque ya no era una hija adoptiva que la casualidad le había proporcionado, sino su verdadera, su propia hija.

¡Oh! no le era necesario para eso tener una prueba legal; ¿qué le importaba la legalidad, a ella que no vivía ya en el mundo, que no tenía ni familia, ni cla entre los vivientes y ni aun siquiera nombre?

Sola, sin parientes, sin herederos, tenía el derecho de enriquecer a quien quisiese sin tener que dar de ello cuenta a nadie, y de seguro nadie se presentaría para venir a litigar sobre la validez de su última voluntad.

Pero de lo que necesitaba, y lo que ella pedía a Dios como única recompensa de tantos padecimientos, de tanta abnegación y de tamaños sacrificios, era una prueba moral bastante fuerte y clara para convencerse ella misma de que la Pippione era realmente su hija.

Era, una certidumbre tal que no diese lugar a que, entre ella y esta querida hija adoptiva llegase a levantarse, algún día, como una sombra, el recuerdo de la otra, de aquella otra niña que ella no había llegado a conocer nunca; fantasma querido al que no quería robar el lugar de ternura y cariño que le había conservado siempre en su corazón de madre.

Que explique el que pueda estas anomalías que todos nos-

distinguir entre las palabras "adestrar" y "educar". La educación del niño no puede tener principio hasta que estén algo desarrolladas la voluntad y la memoria. A los cuatro meses el niño empieza a querer apoderarse de cuanto le rodea y aunque las imágenes de las cosas no tienen consistencia ni persisten, esa tendencia representa ya un esbozo de voluntad. Pero la memoria es tan rudimentaria que no es posible su educación. Hasta los cuatro años no puede realmente dar comienzo. A tal edad se desarrolla un gran instinto de imitar, surgiendo entonces, en la familia la obligación ineludible de que vea el niño buenos ejemplos y de enseñarle prácticas higiénicas.

## DOCTOR FORTEZA

### En la ciudad bombardeada

Impresiones de una enfermera. Con motivo del bombardeo de Verdún "Le Journal" publica unas notas reflejando los aciagos días allí últimamente transcurridos.

La enfermera Mlle. Seyerux, al contestar a sus amigos que le preguntan cómo vivía ahí, cómo pasaba la tristeza de los días y sus noches inacabables? escribe: nuestra vida en el frente no difiere gran cosa de la de las enfermeras de un hospital del interior. Si algo nuevo se nota, es lo imprevisto: llegada de heridos en número incontable, retirada inmediata, rumores de desalojar el hospital y otras referencias más o menos fantásticas.

De una particularidad digna de ser mencionada es el ingenio que hay que desplegar, el espíritu de iniciativa a que hay que apelar. Las más de las veces no se tiene a mano todo lo que se necesita así medicamentos como viveres; es preciso, pues, conseguir mucho con lo poco de que se dispone, sortear continuamente pequeñas dificultades, inventar por ejemplo maneras de preparar los platos; dar una apariencia variada a menús que en el fondo son los mismos; tratar de disipar algo la monotonía ofrecida al enfermo por el ir y venir de un reducido número de personas atareadas y que no le pueden dedicar, más que el tiempo preciso.

No guardamos por mucho tiempo los heridos; es la verdad. Se le espera y se traslada a los confortables hospitales del interior a cuantos están en condiciones de poder soportar el traslado.

La jornada de una enfermera de un hospital de sangre está regulada como la de toda enfermera, por la mañana: visita, curas u operaciones; después el desayuno — tratando de prepararlo en forma distinta de día anterior, sin aumentar el gasto. — Cuando los heridos han terminado el desayuno y se han dejado arreglada su cama, la enfermera puede dejarles un momento, pero para volver pronto, pues después del mediodía, en la hora de mayor calma, hay la recepción de la correspondencia. Es el rato de las confidencias durante el que os ruegan que tranquilicéis a la esposa y en que os muestran las queridas fotografías de sus chicos.

Después hay que volver al trabajo. Han llegado nuevos heridos, hay que ayudar en las curas. Llega, por fin, la hora de la cena, seguida del acomodo de los heridos después de lo cual puede comer la enfermera, para volver después a asistir a las operaciones hasta hora avanzada.

Por la noche siempre temiendo lo imprevisto; ora se da el alerta advirtiéndose un zepelin, ora un enfermo que se agrava. Es preciso estar siempre en expectativa. Pero no importa sufrir fatigas; siente como un soldado y vive casi con su vida.

Y en verdad es así. El lugar en que vivo da la impresión de una habitación militar en campaña. Excepto la cama, todo está hecho con cajas vacías. Una caja cubierta con un paño me sirve de mesa de aso, otra presta los servicios de armario y una tercera ha servido de una mesa de escribir hasta que he descubierto un pupitre escolar, y como colmo de lujo, un viejo pupitre verde. Mis compañeras tienen mobiliario semejante y nos encontramos perfectamente bien.

En la calle asimismo nos sentimos "militares". Podemos circular libre-

— A vuestra izquierda.

El doctor se volvió hacia aquel lado.

— Ahora está a la derecha.

— En verdad, dijo M. Ozam, que yo no veo nada absolutamente; y ¿x endie do los brazos, los agitó en el aire cortando el vacío con sus manos para que Matifay se asegurara completamente que no había nada en el espacio.

Hizo aún más; agarró de la mano al barón, y lo obligó a hacer el mismo la experiencia.

Matifay se prestó a ello con visible repugnancia, pero no dejó por eso de ver el fantasma.

Decía que al quererlo coger se escapaba con una agilidad diabólica.

En fin, nadando en sudor, el desgraciado se dejó caer en un sillón y se cubrió el rostro con las manos.

Pero por entre sus manos veía adelantarse hacia él la espantosa forma, alzar su velo lentamente y mirarlo con ojos aterradores.

Después se le figuró que se alejaba lentamente, como de ordinario, haciéndose cada vez más vaga y vaporosa, semejante a la niebla matutina que poco a poco van disipando los rayos del sol.

Y a medida que el fantasma se alejaba, Matifay se serenaba, respiraba más libremente, y erjugando con su pañuelo la frente, trataba de sonreírse.

Aquella escena apenas había durado dos minutos, que habían sido dos siglos para él.

El doctor sacó su reloj, y señalaba exactamente las doce en punto.

La hora precisa, la hora fatal.

Una de las señas características de la monomía, es la regularidad matemática con que se reproducen semejantes fenómenos.

— Vamos, doctor, ¿y qué pensáis de todo esto? preguntó el barón trémulo todavía por el miedo que acababa de pasar,

mente por la ciudad y sus afueras; nuestro traje de enfermera es, a falta de carta de identidad, suficiente, siendo así que los paisanos necesitan constantemente del pasaporte.

Nuestra vida ha cambiado verdaderamente cuando se ha hablado de ofensiva, de ataque. Entonces todos hemos sentido una impresión más intensa que el año pasado en Eparges, y mientras preparábamos botes de compresas y de algodón, escuchábamos ansiosos de qué lado venía el tonar del cañón.

No tardó en llegar la orden de retirar todos los heridos y de no admitir más que los moribundos, pues quizás tendríamos que abandonar incluso el edificio del hospital.

El pensar en tener que abandonar esta casa, en la cual habíamos experimentado tantas emociones, nos causó mucha pena y nos esforzamos en adivinar los presentimientos mirando las cosas por el lado favorable. Decíamos: «Llueve, pues no puede comenzar un ataque lloviendo.»

Y esperábamos. Al fin, se despejó el firmamento, luciendo el sol, y una mañana, a las ocho, nos sorprendió un estampido formidable que reconocimos en seguida por haberlo oído el 4 de junio y el 1.º de octubre. El bombardeo comenzaba.

Alerta general. Todo el mundo se refugió en los subterráneos y los heridos fueron colocados sobre seguro en las casamatas de la ciudadela. Permanecimos así cinco días, esperando que ello acabara para trasladarnos nuevamente al hospital, indenne, yendo a abrir sus puertas. Esperanza inútil. Se dió la orden de embalar todo el material. La cumplimos durante un período de calma relativa, y después de una noche terrible, fué preciso partir, dejarlo todo...

Lamentable partida la de todo el personal, con la impedimenta a cuéscas en columna de a cuatro, por las calles desiertas, llenas de piedras, de cascotes, de alambres, bordeadas por casas demolidas, esas calles que unos días antes estaban tan concurridas... En fin, henos de camino. Este no estaba solitario, sino ocupado por dos hileras de camiones automóviles. Marchando por cada lado caminaban pensativamente los últimos que dejaban la población: las mujeres, los ancianos, los niños, llevando cada uno su paquete. Al ver el desfile de esas pobres gentes he comprendido que nuestro deber estaba en ayudar a los que venían detrás.

Los heridos también caminaban a ambos lados del camino; habían recibido su primer alimento en el puesto de socorro y se les enviaba a la estación de distribución más próxima.

Llegan excelentes carruajes de las ambulancias para conducirnos a un hospital, donde serán curados. Hay mucho que hacer para ayudar a los heridos... Vamos hacia ellos, pero no se nos permite arrostrar el peligro en que nos vemos expuestas.

Recibimos la orden de marchar. A fuer de «militares», obedecemos sin chistar. Y con gran pesar, por tener que abandonar a los compañeros de infortunio, nos hacen sentar en un camión, que nos conducirá a la estación próxima...

**Por qué es azul el Cielo**

Si la tierra no tuviera atmósfera, como la luna, que es un planeta, el Cielo no se presentaría azul a nuestra vista. Lo veríamos negro. ¿Por qué no se nos presenta rojo o amarillo en vez de azul? Es una pregunta que fluye naturalmente.

Un hombre de ciencia inglés, el profesor Rayleigh, ha formulado la siguiente teoría para explicar por qué el cielo es azul. Nuestra atmósfera está llena de un número incalculable de átomos o partículas de polvo. La luz del sol, que atraviesa el espacio en ondas, tiene que abrirse paso por entre esas trillones de errantes partículas de polvo.

La luz solar, que parece blanca a simple vista, está formada, en realidad, de varias luces de diferentes colores, y estos diferentes colores viajan o trasponen el espacio en ondas de diferentes longitudes, siendo las azules más cortas que las rojas. Es evidente que los rayos más cortos chocarán muchas más veces con las partículas de polvo diseminadas en el aire que los rayos rojos, y, en consecuencia, su movimiento de avance es más retardado.

Cuando la luz pasa a través de un elemento o medio que no es claro, como el aire, por ejemplo, al emerger parece rojiza, porque los rayos azules se han debilitado en su paso por ese medio. Pero resulta que, como los rayos azules han chocado constantemente con las partículas del aire, son reflejados en mayor abundancia por un medio turbio, y como el cielo no es sino una reflexión de estas inumerables partículas de polvo, naturalmente aparece azul a nuestros ojos.

Esta teoría explica también el resplandor rojizo del alba y la puesta del sol. A esas horas del día, la luz tiene que recorrer un camino largo y desviado antes de herir nuestra retina. Los rayos azules están casi borrados antes de que la luz llegue

a nosotros, y el colorido del cielo es, por tanto, rojo.

El profesor Rayleigh calcula que bajo condiciones dadas un cuerpo obscuro reflejará la luz azul trece veces tan bien como la roja. La condición más favorable para la refracción de la luz azul es cuando las partículas que la reflejan son extraordinariamente pequeñas. Si estas partículas son de buen tamaño, la luz roja es reflejada junto con la azul.

Marte tiene una atmósfera rara, mucho más rara que la nuestra. Los habitantes de Marte, si dicho planeta está, en realidad, habitado, verán un cielo azul indigo profundo.

**DE UN DÍA AL OTRO**

**POR UN CÉNTIMO**

Un pasajero de cierto tranvía de Madrid presentó el otro día una denuncia a la Comisaría reclamando de la Compañía de Tranvías el importe de la parte de trayecto que dejó de recorrer el tranvía, que el denunciante utilizara, después de haber pagado el importe del pasaje y siendo la causa de la detención, una avería.

Como quiera que el importe del trayecto era de 0.05 pesetas y faltaba recorrer una quinta parte, cuando el reclamante tuvo que apearse, resulta que ahora éste tiene derecho o pretende tenerlo, a que se le devuelva la suma de un céntimo.

Este caballero debe tener su geniecillo y además será puritano en materias de justicia distributiva. Un céntimo puede encerrar un problema jurídico trascendental, y nadie nos da a entender que esa tontería no tenga su importancia e interés para la sociedad en que viven caballeros como el de esa historia.

¿Hace muchos siglos que se gasta dinero en hacer justicia y que se administra muy cara. Ahora no es raro que se reúna el Tribunal Industrial para resolver cuestiones de jornales que importan la cuarta parte o menos de los gastos que sólo el constituirse el Tribunal ocasiona.

De modo que bien mirado, no es raro que haya quien reclama un céntimo, sino que la sociedad no haya dado aún con el modo de hacer que un céntimo pueda ser reclamado y restituido con una rapidez en consonancia con su poca cuantía.

ANDRÓMINAS.

**Casa Buenaventura**  
**Juguetes**  
**Bordados -- Perfumes**

**Sección oficial**

**AYUNTAMIENTO DE MAHÓN**

**Arriendo de un local para matadero**

El Ayuntamiento, en sesión que celebró el día primero del actual acuerdo contratar por tres años el arriendo del local que en la actualidad ocupa en el muelle el Matadero Público de esta ciudad, con sujeción a las condiciones que figuran en el expediente que obra de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Lo que se anuncia en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 29 de la Instrucción de 24 de enero de mil novecientos cinco con objeto de que durante los diez días siguientes al de la inserción de este anuncio en el Boletín Oficial de las Baleares, puedan presentarse las reclamaciones que se quieran, advirtiendo que después de transcurrido este plazo no será atendida ninguna de las que se produzcan en observancia de lo dispuesto en el artículo citado.

Mahón 20 marzo de 1916. — El Alcalde Presidente, P. G. de Moncada. — P. A. del Ayuntamiento; El Secretario, Santiago Maspoch.

**Concurso para el derribo de casas en la Plaza de la Pescadería**

Diez días después de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia si no fuese festivo, y al primer día siguiente si lo fuese, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados el concurso público para contratar las obras de derribo de las casas núm. 35 y 37 de la Plaza de la Pescadería para ensanche de la vía pública con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

No se fija tipo para el concurso y para tomar parte en el mismo deberán los licitadores constituir en la Caja municipal, como fianza, la suma de cincuenta pesetas.

**Modelo de proposición**

Don... según cédula personal número... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para el concurso público para contratar las obras de derribo de las casas números 35 y 37 de la Plaza de la Pescadería se ofrece... con entera sujeción a aquéllas por la cantidad de (en letras)... pesetas... céntimos, que cobrará o pagará (del o al) municipio.

Fecha y firma del proponente. Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen

tomar parte en el referido concurso.

Mahón a 20 de marzo de mil novecientos diez y seis. — El Alcalde Presidente, P. G. de Moncada.

**RELIGIOSAS**

**Ejercicios espirituales**

que se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa María para toda clase de señoras y congregaciones piadosas de Mahón, durante los días de la tercera semana de Cuaresma 26 de marzo a 2 de abril de 1916, bajo la dirección del Reverendo Padre Gregorio de Beyre, capuchino.

**ORDEN DE LOS EJERCICIOS**

El día 26, tercer domingo de Cuaresma, a las siete de la tarde, previas las preces de costumbre, darán principio los Ejercicios con la plática preparatoria.

- 1.º A las seis y media de la mañana meditación sobre las verdades eternas. A continuación la santa misa y, a continuación, conferencia sobre las virtudes cristianas.
- 2.º A las diez y media la saeta después del santo rosario sermón de Ejercicio.

El día 2 de abril, cuarto domingo de Cuaresma, terminarán los Ejercicios con la comunión general, previa la plática preparatoria a las ocho de la mañana.

**ADVERTENCIAS**

- 1.º El fin principal de estos días consiste en preparar el alma cristiana para el cumplimiento pascual mediante la purificación de la conciencia con los conocimientos y convicciones profundas de las verdades fundamentales de nuestra fe.
- 2.º Se suplica principalmente a las señoras, que procuren enviar a sus sirvientas con el fin de que cumplan con un deber cristiano, porque tienen que responder de ellas en el Tribunal de Dios.
- 3.º Se recomienda puntualidad y exactitud en la asistencia, a fin de que estos santos Ejercicios sean de felices resultados en el orden cristiano.

**Santoral**

Santo de hoy. — Santos Fidel, Victoriano y Toribio.  
Santo de mañana. — Santos Agapito y Simón.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Remedio en San Francisco.

**Militares**

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 23 de marzo de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Coronel de Infantería don Santiago Alberdi.

Imaginería: Teniente Coronel de Artillería don José Blaya.

Hospital y provisiones: Segundo Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 2.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

— El Excelentísimo señor General Gobernador ha tenido a bien disponer se efectúen mañana viernes, 24 del corriente, un ejercicio de columna mixta, en el que tomará parte la fuerza siguiente:

Jefe: señor Coronel Comandante de Ingenieros don Antonio Gómez de Tejada.

Jefe de E. M.: el Comandante de este Cuerpo don José Rodríguez Ramírez.

Jefe a las órdenes: el Comandante del Regimiento de Infantería de Menorca don Justo Martínez Ruiz.

Un Médico designado por el Jefe de Sanidad Militar.

Veterinario: el del Escuadrón Cazadores de Menorca don Pedro Seguí Darder.

Capellán: el de las Comandancias de Artillería e Ingenieros don Basilio Usieño.

**TROPAS**

Sección ciclista. Dos Compañías del Regimiento de Infantería de Menorca al mando de un J. A. de...

Una sección del Regimiento de Infantería de Mahón.

La fuerza del mismo destacada en Mercadal formando dos Compañías.

Una sección del Escuadrón Cazadores de Menorca.

El grupo mixto de Artillería. Una sección de Zapadores.

Una sección de Telégrafos. Una sección de Intendencia.

Un cabo y dos soldados de Sanidad Militar.

El señor Coronel del Regimiento de Infantería de Menorca designará un Oficial del mismo que se encargará del itinerario y gráfico de la marcha que se efectúe.

El traje será el mismo prevenido para ejercicios anteriores.

El primer rancho lo tomarán las fuerzas en El Casaldent.

Los Ayudantes de los cuerpos entregarán hoy al Jefe de E. M. de la columna estados numéricos del personal, ganado y material de los suyos respectivos que forman parte de la misma.

Los Comandantes de las distintas unidades que integran dicha columna se presentarán a las doce de hoy en el despacho del señor Coronel Jefe de la columna a fin de recibir instrucciones.

Los Jefes de la guarnición francos de servicio que sean plazas montadas presenciarán este ejercicio.

**Observatorio Central Meteorológico DE MADRID**

Tiempo probable durante las 24 horas. Radiotelegrama de las 13 30

DÍA 22 DE MARZO DE 1916

Generalmente bueno en Canarias, estrecho de Gibraltar y Andalucía.

Lluvias y temperaturas suaves en canal de la Mancha, Cantábrico Norte y costas de Galicia, provincias de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa.

Dudoso en las regiones restantes.

**Observatorio Meteorológico de Mahón**

DÍA 22 DE MARZO DE 1916. Presión barométrica, 757.0 mm. Dirección del viento, W. Fuerza del viento, Muy flojo. Estado del cielo, Despejado. Estado del mar, Sin record.

Visite usted CASA BUENAVENTURA Bastión, 23

**BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO**

M. Ozam meneó la cabeza y contestó:

— Que habéis tardado mucho tiempo en avisarme, pero que no debemos perder toda esperanza. Solamente os debo advertir que para vuestra curación, vos podéis hacer mas que yo. Id, venid, entrad, salid, agitaos. Pasad vuestras noches en el teatro y vuestros días en el afán de los negocios. Es una palabra, tratad de olvidar.

— Trataré de hacerlo así, dijo Matifay con desaliento.

— Por ahora, acostaos y haced por dormir, continuó el doctor. De aquí a mañana a la misma hora, nada tenéis que temer, puesto que el acceso es periódico. De aquí allá, trataremos de buscar un medio para que no se robeve, o por lo menos para que no sea tan fuerte.

Y al pronunciar estas últimas palabras, M. Ozam fué a abrir la puerta que había cerrado por dentro, y llamó a Larosé, que no debía estar muy lejos, porque en seguida vino.

Pero la curiosidad del ayuda de cámara quedó también frustrada por esta vez, puesto que no encontró más que los restos de una cena delicada, en aquel cuarto cuya entrada le habían cerrado tan misteriosamente durante toda la noche, al doctor Ozam poniéndose su paletó de abrigo, y a su amo medio dormido al lado de la mesa.

Aqueña misma hora de las doce, José y Elena recibían al fin las últimas confidencias de Chinela.

**CAPÍTULO XXVIII**

La confesión de Chinela

(CONTINUACIÓN, Y FIN)

La relación de Chinela estaba perfectamente de acuerdo con la de la Pippione, pero añadía pocos elementos nuevos a los que ya sabían José y madama Lamouroux.

La declaración del titiritero no contenía, en definitiva, sino una indicación seria y de alguna importancia.

Era que el hombre que en otro tiempo había abandonado a la niña en Nápoles, se hallaba ahora en París.

Chinela lo había encontrado un día en la plaza de la Bolsa en el momento de subir a su elegante carruaje. El italiano trató de seguirle, pero inútilmente, porque el carruaje que iba a gran troté, al llegar al bulevar torció de camino en la esquina de la Chaus-A-d'Antin, y Chinela a lo perdido de vista.

Es verdad que el saltimbanqui hubiese podido ir más

# MAHÓN

La prensa en general da cuenta estos días de la galantería del Emperador Guillermo de Alemania, en vez de la Marquesa, viuda de Lozoya.

Su hija Teresa, atacada de un mal incurable, necesitaba un medicamento preparado por un farmacéutico de Bélgica, y por días que escribía a dicho profesor para obtenerlo, no eran contestadas sus cartas.

Entonces la marquesa en un rasgo de amor materno escribe una carta cuyo sobre contenía la siguiente dirección: «A Su Majestad Guillermo II, Emperador de Alemania».

A los pocos días, recibió la marquesa viuda de Lozoya el específico anhelado, con una carta del Príncipe de Ratibor, dándole cuenta del envío, y participándole el recibo de su carta en cuyos ángulos había trazado el Emperador con lápiz rojo estas palabras: «Hágase lo que pide».

Circula desde hace unos días el rumor de que se ha cometido un importante desfalco en un organismo dependiente de un Centro ministerial.

Las gestiones realizadas no confirman aunque tampoco niegan la aseveración.

De ser cierto tal rumor se asegura que promoverá un fuerte escándalo en el mundo político.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela graduada de Alayor don José Sanjuan.

### MARITIMAS

Esta tarde a hora de itinerario zarpó con rumbo a Barcelona el vapor correo «Mahón».

Ayer noche embarcó para Palma nuestro particular amigo, don Francisco Roselló Aleudo, y deseámosle feliz viaje.

Se ha creado una nueva sociedad, que se ha hecho cargo del antiguo periódico «El Diario Español», el cual en breve, y por su cuenta, comenzará a publicarse, bajo la dirección del periodista don Salvador Almer.

Vemos que se ha atendido a nuestras quejas, aunque lo haya sentido el propietario, poniendo en condiciones el mirador de la Rampa de la Independencia, que sin razón y faltando a las leyes urbanas se había interceptado con grave peligro de los transeúntes.

Al bien puramente particular debe adherirse siempre el bien público.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, avisa a los mutuatarios que de no cancelar o renovar antes del día 30 del corriente mes, los préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos que hayan caducado el plazo y prórrogas que la Sociedad concede, se les enajenarán sus prendas mediante SUBASTA PÚBLICA el jueves 6 de abril próximo, empezando a las tres de la tarde, en el local social situado en la calle de Alonso III número 11.

CINE CONSEY. — La empresa de este Cine, deseara de dar a conocer las mejores novedades de la Cinematografía, ha dispuesto para la noche de mañana el estreno de la grandiosa película Héctor Fieramosca o el desafío de Barletta, de 2.500 metros, dividida en cinco partes.

Interesantes cuadros de dicho film hallanse expuestos en la tienda de ropas de los señores Conforto y Vidal, sita en la calle de Hannover y en la de don Juan Rita, sita en la calle Nueva.

NUEVO CINE. — Hace dos semanas que la ex empresa del Cine Consey, está dirigiendo las proyecciones del Nuevo Cine y cada sesión que celebra es un éxito, por lo bien que selecciona las cintas que proyecta.

Todos los sábados, día de moda, lo más selecto de nuestra sociedad, acude a este Cine para presenciar el estreno de las películas, cuya exclusividad tiene en esta ciudad.

Sabemos que en el vapor «Monte Toro» llegaron ayer de Barcelona uno de los empresarios de este Cine y don

Rafael Pons, agente en Menorca de don Ramón Balet, representante exclusivo en Baleares de las mejores casas cinematográficas de Barcelona, a donde fueron a contratar la serie de películas que se titulará «Serie artística del Nuevo Cine», negociaciones que han tenido un feliz éxito, pues han contratado para exhibir durante los venideros meses de abril y mayo las mejores cintas existentes en aquella ciudad y cuyo detalle conoce el público por los programas. Además han conseguido la exclusividad de todas cuantas cintas están editadas y se vayan editando, cuyas protagonistas sean la bella y elegante Francesca Bertini y la genial e incomparable Lyda Borelli.

Por ser el próximo sábado, día de fiesta, el estreno de las cintas esta

semana se efectuará el viernes 24 en que se exhibirá la gran y lujosa cinta «La pantomima de la muerte», 1.800 metros, cinco partes, interpretada por la eximia Leda Gys y el famoso Mario Bonnard, cinta que según referencias, es de lo mejor que se ha producido.

Vemos que esta empresa se ha propuesto, sin aumentar los precios, ir presentando lo mejor de lo que entre la cinematografía mundial se produce, y por los datos y pruebas que de ella da, lo va consiguiendo.

La prensa inglesa se queja de la falta de trabajadores que se nota en sus campos, tal vez debido al servicio obligatorio instituido.

De seguir así será preciso hacer una requisita de labradores de los pa-

ses neutrales, para que a trueque de pingües sueldos, se trasladen a salvar las actuales y próximas cosechas.

### Para alquilar

Lo está la casa calle de San Carlos número 7 últimamente restaurada. Tiene tres alcobas y demás habitaciones necesarias para una familia. Informarán calle de Pi y Margall número 110.

### Doctor Muñoz

Médico-Cirujano. Aplicaciones de 606. Consulta: de dos a cuatro.

CALLE NUEVA, 32 (Entrada por el Pasaje de Sitges).

# Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

## Noticias de España

Madrid 23.

### Explosión en las obras del Canal de Isabel II

En las obras del canal de Isabel II en la ría de Aragón ha ocurrido una sensible desgracia debida a la improvisación de los obreros.

Cuatro paquetes de dinamita que estaban algo húmedos fueron puestos a secar junto al fuego cuando los obreros trabajando; la dinamita al secarse hizo explosión matando al capataz de las obras Antonio Pérez y causando heridas gravísimas al obrero Miguel Pérez e hiriendo levemente a Eustaquio Harranz.

El obrero Nicasio Arias ha desaparecido suponiendo que la explosión lo lanzaría a la presa del canal.

### Informe del almirante Seimur

La Junta de Defensa Nacional ha recibido un plano al que acompaña extenso informe del almirante Seimur aducido como prueba y en el que se enaltecen las inmejorables condiciones del puerto de Concurción para base de submarinos y refugio de las escuadras.

### Consejo de Ministros

A las 6:30 de ayer comenzó el anunciado Consejo de Ministros.

El señor Romáñones anunció que tratarían de las obras públicas y de la forma de que éstas vayan adquiriendo a por desarrollo, dando así colocación a muchos de los obreros que aún hoy carecen de trabajo.

Dijonos el señor Burell que trataría de la distribución de obras de su departamento.

El ministro de Marina señor Miranda manifestó que no necesitaba de créditos extraordinarios para llevar a cabo las obras que tiene en proyecto, puesto que para ello le bastan los créditos que tiene autorizados.

Dijo el señor Miranda que al almirante Chacón le habían sido concedidos diez días de licencia.

El Consejo terminó cerca de las diez.

A la salida fué interrogado el ministro de Fomento don Amós Salvador manifestando dicho señor que había dado cuenta al Consejo de las disposiciones adoptadas para el plan general del trabajo.

Dijonos también el señor Amós Salvador que los demás ministros habían pedido cuanto afectaba a su departamento para la realización de las obras en proyecto.

Examinaron detenidamente los problemas de carbón y del trigo.

El ministro de Gobernación señor Alba, expuso al Consejo la marcha

electoral en provincias.

Aprobóse el expediente para establecer industrias en la zona internacional.

### Noticias varias

El Gobernador de Valencia ha comunicado al señor Director de Obras Públicas que desde ayer se aumentó en un real el jornal de los obreros que trabajan en las carreteras, cobrando por consiguiente los

tos en lo sucesivo nueve reales.

Dicen de Lugo que los mauristas proclamarán candidatos para las próximas elecciones en todos los distritos de aquella provincia.

Comunican de Cádiz que en la mayor parte de los pueblos de la provincia gaditana, en Forés y Villamartín, se han perdido totalmente las cosechas de trigo y cebada.

De Londres llega la noticia de que a consecuencia de un choque con otro vapor hundióse el de nacionalidad noruega «Ezer» pereciendo en el naufragio siete tripulantes.

Proposición de M. Ribot. Dicen de Nauen que el ministro francés M. Ribot ha propuesto a su Gobierno que sean incautados en los estados neutrales las propiedades de súbditos franceses.

Dicho ministro espera la aprobación del proyecto presentando para el monopolio del alcohol.

Los católicos alemanes. El órgano del partido católico

de Londres llega la noticia de que a consecuencia de un choque con otro vapor hundióse el de nacionalidad noruega «Ezer» pereciendo en el naufragio siete tripulantes.

Proposición de M. Ribot. Dicen de Nauen que el ministro francés M. Ribot ha propuesto a su Gobierno que sean incautados en los estados neutrales las propiedades de súbditos franceses.

Dicho ministro espera la aprobación del proyecto presentando para el monopolio del alcohol.

Los católicos alemanes. El órgano del partido católico

de Londres llega la noticia de que a consecuencia de un choque con otro vapor hundióse el de nacionalidad noruega «Ezer» pereciendo en el naufragio siete tripulantes.

Proposición de M. Ribot. Dicen de Nauen que el ministro francés M. Ribot ha propuesto a su Gobierno que sean incautados en los estados neutrales las propiedades de súbditos franceses.

Dicho ministro espera la aprobación del proyecto presentando para el monopolio del alcohol.

Los católicos alemanes. El órgano del partido católico

de Londres llega la noticia de que a consecuencia de un choque con otro vapor hundióse el de nacionalidad noruega «Ezer» pereciendo en el naufragio siete tripulantes.

Proposición de M. Ribot. Dicen de Nauen que el ministro francés M. Ribot ha propuesto a su Gobierno que sean incautados en los estados neutrales las propiedades de súbditos franceses.

Dicho ministro espera la aprobación del proyecto presentando para el monopolio del alcohol.

Los católicos alemanes. El órgano del partido católico

de Londres llega la noticia de que a consecuencia de un choque con otro vapor hundióse el de nacionalidad noruega «Ezer» pereciendo en el naufragio siete tripulantes.

Proposición de M. Ribot. Dicen de Nauen que el ministro francés M. Ribot ha propuesto a su Gobierno que sean incautados en los estados neutrales las propiedades de súbditos franceses.

Dicho ministro espera la aprobación del proyecto presentando para el monopolio del alcohol.

Los católicos alemanes. El órgano del partido católico

de Londres llega la noticia de que a consecuencia de un choque con otro vapor hundióse el de nacionalidad noruega «Ezer» pereciendo en el naufragio siete tripulantes.

Proposición de M. Ribot. Dicen de Nauen que el ministro francés M. Ribot ha propuesto a su Gobierno que sean incautados en los estados neutrales las propiedades de súbditos franceses.

Dicho ministro espera la aprobación del proyecto presentando para el monopolio del alcohol.

alemán lamenta en su último número la reconvencción hecha por el gobernador militar del sur de Bélgica al Cardenal Mercier por causa de creer que este Prelado excedióse en las atribuciones de su jerarquía.

Pequeño combate naval. Dicen de Nauen que en la costa de Flandes se ha librado un pequeño ataque naval entre tres torpederos alemanes y cinco destroyers ingleses.

La lucha duró poco tiempo pues los torpederos ingleses tuvieron que huir rápidamente por haber sido averiados por los torpederos alemanes.

Parte francés. En radiograma expedido por la Torre Eiffel dan cuenta del partido dado por el generalísimo francés.

En ambas orillas del Mossa se sostiene un vivo fuego de artillería. Los enemigos han bombardeado las alturas de Mancourt.

En las regiones de Vaux y Dallops el cañoneo es intensísimo, sin que la infantería haya tenido que entrar en acción.

Nuestros aviones han efectuado algunos vuelos en los que han sostenido luchas aéreas con los enemigos logrando derribar dos aviones alemanes uno de los cuales cayó en nuestras líneas. Nuestros aviadores regresaron indemnes.

Discusiones de la Cámara yanqui. De París comunican que después de una gran discusión la Cámara yanqui rechazó la proposición de elevar el ejército a 300.000 hombres.

El señor Salandra a París. El presidente del Gobierno italiano señor Salandra, al que acompañará el señor Seaino, saldrá para París, a cuya ciudad llegará el próximo domingo, permaneciendo en ella toda la semana.

Se concede gran importancia a

la visita del señor Salandra a París.

Parte ruso. En el parte ruso que comunican desde Petrogrado se señala intenso cañoneo en todo el frente.

Dice también en el referido parte que las tropas rusas se han apoderado de un puente después de sostener sangrienta lucha en la que llegaron a sostener combates de cuerpo a cuerpo y en la que se apoderaron de dos cañones, haciendo al enemigo un gran número de prisioneros.

Banquete al heredero de Servia. En el palacio Eliseo se ha dado un banquete en honor del príncipe heredero de Servia.

A los brindis, que fueron en extremo patrióticos, se cambiaron frases de afecto y cordial amistad entre franceses y serbios.

Parte alemán. Desde Nordeich radiotelegrafian el parte dado a las 10:30 de la noche por el cuartel general alemán y en el que se dice lo siguiente:

Nuestra artillería ha despejado el campo de Avancourt en el que sostuvimos algunos combates, aprehendiendo a 85 oficiales y 2.914 soldados.

En el Mossa la lucha la sostienen ambas artillerías.

En Oboupt rechazamos dos ataques que los franceses dirigieron contra nuestras posiciones intentando las dos veces el asalto pero tuvieron que retirarse ante las numerosas bajas que el fuego de nuestras tropas causaba en sus filas.

Al norte de Verdún nuestros aviadores sostuvieron combate aéreo derribando a tres aparatos franceses.

En Rusia aumenta la extensión en que las tropas rusas atacan nuestras posiciones.

Los rusos atacan día y noche sin descansar siendo sus ataques rechazados valerosamente por nuestras tropas.

En Postiny tuvieron los rusos una enormidad de bajas dejando en nuestro poder a 11 oficiales y 737 soldados.

Las tropas rusas fueron derrotadas en Riga, Wids y Nazaaz.

El intento de ofensiva realizado por las tropas moscovitas les cuesta hasta el presente una gran enormidad de bajas sin que hayan logrado adelantar un palmo de terreno.

Noticias de origen austriaco. De Viena llegan las noticias en las que se afirma que las tropas rusas fueron rechazadas en Strypa y Cormy.

En los combates sostenidos las tropas auserobúngaras hicieron 16 oficiales y 439 soldados prisioneros cogiendo además un numeroso botín de guerra.

En Galitzia se sostuvieron algunos combates en los que los rusos tuvieron tres oficiales y 150 soldados muertos, además de una infinidad de heridos.

PRENSA ASOCIADA. Noticias y comentarios. Los cañones que hay frente a Verdún. París. — De Washington dicen que los corresponsales yanquis que fueron autorizados por el alto mando alemán para visitar el frente de Verdún, telegrafian a sus periódicos curiosos datos acerca de los elementos reunidos por los germanos para atacar la plaza y sus alrededores.

El corresponsal del «New York World» dice a propósito de la artillería alemana:

«Hay verdaderas montañas de municiones, cajas de granadas de mano y montones de proyectiles, desde los de 77 hasta los más enormes de la

a-tillería gruesa. Todo deja ver que los alemanes están decididos a obtener una solución inmediata.

Bajo el tiro de los cañones franceses se construye un ferrocarril para transportar los cañones de grueso calibre y los aprovisionamientos, así como para transportar a los heridos.

Por todas partes asistimos a una batalla de artillería. En primera línea, los de 77; a unos centenares de metros detrás, los de 150; luego, los de 215, y finalmente, tres o cuatro kilómetros más lejos, los morteros austríacos de 305; jamás he visto tanta artillería en los otros frentes visitados. Delante de Vaux hay enormes morteros de sitio.»

Las obras públicas. Ascienden a 14 millones de pesetas los créditos que el Gobierno ha pedido al Consejo de Estado para que éste informe enseguida para realizar el plan de obras proyectado por el Gobierno.

El miércoles se reunirá dicho Consejo y se asegura que su informe será favorable.

Inmediatamente se procederá a la realización de las obras acordadas en el último Consejo de ministros.

Se ha firmado por el ministro de Instrucción pública una Real orden disponiendo que desde mañana comiencen las obras del nuevo edificio para su departamento en el lugar que ocupó la Presidencia del Consejo en la calle de Alcalá.

También ha firmado una Real orden disponiendo que sean invertidos dos millones de pesetas en la construcción de grupos escolares, reparaciones de Universidades y otras obras en toda España.

Se ha dispuesto que se transformen para todos los efectos, la manzanera de artillería de los parques regionales de Madrid y Barcelona y que, igualmente se vayan transformando sucesivamente las de Cartagena, Ferrol, Baleares y Canarias.

Circular interesante. A todos los presidentes y fiscales de Audiencia se ha remitido una Real orden circular, cuya parte dispositiva dice:

«S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer:

1.º Que se comunique a V. E. para que a su vez lo haga a los jueces de instrucción de esa provincia la conveniencia de que, inspirados en el verdadero propósito de la ley, restrinja la prisión provisional, a aquellos casos en que sea absolutamente indispensable.

2.º Que tanto V. E. como los jueces de instrucción procuren que en la tramitación y despacho de las causas en que hay presos, se proceda con la más extraordinaria rapidez, no consintiendo que, en ningún caso, se exceda del plazo que para cada trimestre marca la ley, cuidando de que en las carpetas de esos procesos se coloque un distintivo que en forma ostensible denote que hay presos en los mismos.

3.º Que con referencia al día 31 o al último de cada trimestre natural se envíe a este ministerio, con arreglo al modelo que se facilitará, un estado de las causas que tienen presos.»

PRENSA ASOCIADA. Noticias y comentarios. Los cañones que hay frente a Verdún.

París. — De Washington dicen que los corresponsales yanquis que fueron autorizados por el alto mando alemán para visitar el frente de Verdún, telegrafian a sus periódicos curiosos datos acerca de los elementos reunidos por los germanos para atacar la plaza y sus alrededores.

El corresponsal del «New York World» dice a propósito de la artillería alemana:

«Hay verdaderas montañas de municiones, cajas de granadas de mano y montones de proyectiles, desde los de 77 hasta los más enormes de la

artillería gruesa. Todo deja ver que los alemanes están decididos a obtener una solución inmediata.

Bajo el tiro de los cañones franceses se construye un ferrocarril para transportar los cañones de grueso calibre y los aprovisionamientos, así como para transportar a los heridos.

Por todas partes asistimos a una batalla de artillería. En primera línea, los de 77; a unos centenares de metros detrás, los de 150; luego, los de 215, y finalmente, tres o cuatro kilómetros más lejos, los morteros austríacos de 305; jamás he visto tanta artillería en los otros frentes visitados. Delante de Vaux hay enormes morteros de sitio.»

Las obras públicas. Ascienden a 14 millones de pesetas los créditos que el Gobierno ha pedido al Consejo de Estado para que éste informe enseguida para realizar el plan de obras proyectado por el Gobierno.

El miércoles se reunirá dicho Consejo y se asegura que su informe será favorable.

Inmediatamente se procederá a la realización de las obras acordadas en el último Consejo de ministros.

Se ha firmado por el ministro de Instrucción pública una Real orden disponiendo que desde mañana comiencen las obras del nuevo edificio para su departamento en el lugar que ocupó la Presidencia del Consejo en la calle de Alcalá.

También ha firmado una Real orden disponiendo que sean invertidos dos millones de pesetas en la construcción de grupos escolares, reparaciones de Universidades y otras obras en toda España.

Se ha dispuesto que se transformen para todos los efectos, la manzanera de artillería de los parques regionales de Madrid y Barcelona y que, igualmente se vayan transformando sucesivamente las de Cartagena, Ferrol, Baleares y Canarias.

Circular interesante. A todos los presidentes y fiscales de Audiencia se ha remitido una Real orden circular, cuya parte dispositiva dice:

«S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer:

1.º Que se comunique a V. E. para que a su vez lo haga a los jueces de instrucción de esa provincia la conveniencia de que, inspirados en el verdadero propósito de la ley, restrinja la prisión provisional, a aquellos casos en que sea absolutamente indispensable.

2.º Que tanto V. E. como los jueces de instrucción procuren que en la tramitación y despacho de las causas en que hay presos, se proceda con la más extraordinaria rapidez, no consintiendo que, en ningún caso, se exceda del plazo que para cada trimestre marca la ley, cuidando de que en las carpetas de esos procesos se coloque un distintivo que en forma ostensible denote que hay presos en los mismos.

3.º Que con referencia al día 31 o al último de cada trimestre natural se envíe a este ministerio, con arreglo al modelo que se facilitará, un estado de las causas que tienen presos.»

PRENSA ASOCIADA. Noticias y comentarios. Los cañones que hay frente a Verdún.

París. — De Washington dicen que los corresponsales yanquis que fueron autorizados por el alto mando alemán para visitar el frente de Verdún, telegrafian a sus periódicos curiosos datos acerca de los elementos reunidos por los germanos para atacar la plaza y sus alrededores.

El corresponsal del «New York World» dice a propósito de la artillería alemana:

«Hay verdaderas montañas de municiones, cajas de granadas de mano y montones de proyectiles, desde los de 77 hasta los más enormes de la

artillería gruesa. Todo deja ver que los alemanes están decididos a obtener una solución inmediata.

Bajo el tiro de los cañones franceses se construye un ferrocarril para transportar los cañones de grueso calibre y los aprovisionamientos, así como para transportar a los heridos.

Por todas partes asistimos a una batalla de artillería. En primera línea, los de 77; a unos centenares de metros detrás, los de 150; luego, los de 215, y finalmente, tres o cuatro kilómetros más lejos, los morteros austríacos de 305; jamás he visto tanta artillería en los otros frentes visitados. Delante de Vaux hay enormes morteros de sitio.»

La prensa en general da cuenta estos días de la galantería del Emperador Guillermo de Alemania, en vez de la Marquesa, viuda de Lozoya.

Su hija Teresa, atacada de un mal incurable, necesitaba un medicamento preparado por un farmacéutico de Bélgica, y por días que escribía a dicho profesor para obtenerlo, no eran contestadas sus cartas.

Entonces la marquesa en un rasgo de amor materno escribe una carta cuyo sobre contenía la siguiente dirección: «A Su Majestad Guillermo II, Emperador de Alemania».

A los pocos días, recibió la marquesa viuda de Lozoya el específico anhelado, con una carta del Príncipe de Ratibor, dándole cuenta del envío, y participándole el recibo de su carta en cuyos ángulos había trazado el Emperador con lápiz rojo estas palabras: «Hágase lo que pide».

Circula desde hace unos días el rumor de que se ha cometido un importante desfalco en un organismo dependiente de un Centro ministerial.

Las gestiones realizadas no confirman aunque tampoco niegan la aseveración.

De ser cierto tal rumor se asegura que promoverá un fuerte escándalo en el mundo político.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela graduada de Alayor don José Sanjuan.

MARITIMAS. Esta tarde a hora de itinerario zarpó con rumbo a Barcelona el vapor correo «Mahón».

Ayer noche embarcó para Palma nuestro particular amigo, don Francisco Roselló Aleudo, y deseámosle feliz viaje.

Se ha creado una nueva sociedad, que se ha hecho cargo del antiguo periódico «El Diario Español», el cual en breve, y por su cuenta, comenzará a publicarse, bajo la dirección del periodista don Salvador Almer.

Vemos que se ha atendido a nuestras quejas, aunque lo haya sentido el propietario, poniendo en condiciones el mirador de la Rampa de la Independencia, que sin razón y faltando a las leyes urbanas se había interceptado con grave peligro de los transeúntes.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, avisa a los mutuatarios que de no cancelar o renovar antes del día 30 del corriente mes, los préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos que hayan caducado el plazo y prórrogas que la Sociedad concede, se les enajenarán sus prendas mediante SUBASTA PÚBLICA el jueves 6 de abril próximo, empezando a las tres de la tarde, en el local social situado en la calle de Alonso III número 11.

CINE CONSEY. — La empresa de este Cine, deseara de dar a conocer las mejores novedades de la Cinematografía, ha dispuesto para la noche de mañana el estreno de la grandiosa película Héctor Fieramosca o el desafío de Barletta, de 2.500 metros, dividida en cinco partes.

Interesantes cuadros de dicho film hallanse expuestos en la tienda de ropas de los señores Conforto y Vidal, sita en la calle de Hannover y en la de don Juan Rita, sita en la calle Nueva.

NUEVO CINE. — Hace dos semanas que la ex empresa del Cine Consey, está dirigiendo las proyecciones del Nuevo Cine y cada sesión que celebra es un éxito, por lo bien que selecciona las cintas que proyecta.

Todos los sábados, día de moda, lo más selecto de nuestra sociedad, acude a este Cine para presenciar el estreno de las películas, cuya exclusividad tiene en esta ciudad.

Sabemos que en el vapor «Monte Toro» llegaron ayer de Barcelona uno de los empresarios de este Cine y don

de Londres llega la noticia de que a consecuencia de un choque con otro vapor hundióse el de nacionalidad noruega «Ezer» pereciendo en el naufragio siete tripulantes.

Proposición de M. Ribot. Dicen de Nauen que el ministro francés M. Ribot ha propuesto a su Gobierno que sean incautados en los estados neutrales las propiedades de súbditos franceses.

Dicho ministro espera la aprobación del proyecto presentando para el monopolio del alcohol.

Los católicos alemanes. El órgano del partido católico

de Londres llega la noticia de que a consecuencia de un choque con otro vapor hundióse el de nacionalidad noruega «Ezer» pereciendo en el naufragio siete tripulantes.

Proposición de M. Ribot. Dicen de Nauen que el ministro francés M. Ribot ha propuesto a su Gobierno que sean incautados en los estados neutrales las propiedades de súbditos franceses.

Dicho ministro espera la aprobación del proyecto presentando para el monopolio del alcohol.

Los católicos alemanes. El órgano del partido católico

</

SECCION DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PUBLICO
TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PAGINA

Table with columns for 'Del ancho de una columna', 'Del ancho de tres columnas', and 'Un cuarto de página'. It lists various rates for different line widths and insertion counts.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PAGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PAGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRONICA LOCAL O ENTRE LOS ARTICULOS. De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table listing rates for funeral notices: 'Del ancho de una columna del periódico', 'De dos columnas', 'Un octavo de página', 'Un cuarto de página'.

OBSERVACIONES: 1. Todos los anuncios se cobrarán por adelantado. 2. No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación...

Table listing books for sale with columns for author, title, and price. Includes titles like 'ALMANAQUE ilustrado hispano americano', 'AMO (Bruno del) - Toros y toreros en 1915', etc.

Boletín diario Oficinas públicas. Gobierno Militar. Horas de despacho de nueva a una. Delegación del Gobierno. De nueva a una. Calle de San Fernando, 15.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS.

ALERTA! ALERTA! ALERTA! Se ofrecen en esta publicación aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALÁN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender...

Papel higiénico Salud. Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico. El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.

Talleres tipográficos y de encuadernación Manuel Sintes Rotger. En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa. Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos.

Para vender. Lo está la casa números 57 y 59 de la calle de Doctor Orfila, en el barrio de San Juan. Para informes: Agencia General de Negocios, Ángel, 7.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES. Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco...

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PUBLICO.

Crédito Mercantil de Menorca. Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Banco de Menorca. El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores e papeles y extranjeros al contado y a plazo.

Banco de Menorca. Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior vencimiento primero abril próximo.

Lapiceros automáticos marca PENKALA. Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.

VENTA. Muebles, colchones, espejos y demás efectos de la casa. Cardona y Orfila, 9, Mahón.

Para vender. Lo está la casa de la calle Landiña número 2 en San Luis. Para informes en la misma casa.

Indicador Gratuito. En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Planchadora. Ofrece sus servicios en la calle de San Juan, número 4. Esmero y rapidez en los encargos.

Cocinera. Hay una que desea encontrar colocación. Para informes Plaza Vieja número 5 - Mahón.

DOCTORA MONTESSORI. Manual práctico método Montessori. Precio: 2 pesetas. Véndese en las librerías de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11 y calle Nueva, 10.